



五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



給城市美麗加分 讓市民幸福加倍

文明花開，僑鄉市容環境“蝶變”



江邊裏大樓翻新後成為新晉“網紅”。郭永樂攝

行走街頭，你會發現，如今的江門，道路變得越來越整潔，圍牆變得越來越亮麗；慢步公園，你會發現，如今的江門，風景變得越來越漂亮，休閒變得越來越愜意；走進社區，你會發現，如今的江門，環境變得越來越美麗，生活變得越來越舒適……

這就是我們每天生活的城市，她精致、秀美、亮麗；這就是我們用心呵護的幸福家園，她幹淨、整潔、舒適。

在市容環境整治中，江門市堅持以人民為中心，從城市“顏值”到市民生活品質，提升外在，厚植內在，努力讓生活在其中的市民感受到實實在在的實惠和便利；強化問題導向，進一步完善城市基礎設施建設，提升街區景觀品質，扮靚街心轉角；推進城市精細化管理，積極完善環境衛生、公共秩序等管理舉措；開展城市美化、綠化、亮化，讓城市更美麗、更有序。

扮靚“面子” 市容環境更美麗

在家裏吃過早餐，坐公交車到白水帶公園裏逛一逛；下午，在家附近的天沙河和釣友一起釣釣魚，聊聊天；晚飯後，在家門口的口袋公園裏散步……

這是東叔每天的日常生活。偶爾，東叔還會在朋友圈發一發自己的生活見聞，景色迷人的公園一角、清澈河水中嬉戲的魚兒、幹淨有序的市場環境……時不時讓人眼前一亮。

“作為一個土生土長的‘老江門’，明顯感覺到這幾年城市的變化。”東叔說，“城市環境越來越好，生活越來越幸福。”

在城市品質提升行動中，江門市大力推進“拆圍透綠”、還“綠”於民，新建、改造各類公園178個，打造雅怡公園等群眾身邊的“口袋公園”，實現出門見綠、移步見園。對江門站、龍灣高速出入口等15處門戶節點，中央活動區、啓明裏等7大中心區域，發展大道、江橋路等21條主要道路，以及蓬江河、天沙河等沿綫12座城市橋樑實施照明升級改造、點亮城市夜景。

城市的美，不止在公園，就是曾經令人覺得無趣的圍牆，也成為一道風景。在迎賓西路一處工地，用仿真綠植覆蓋的圍牆，讓人感覺綠意盎然。“綠牆”上白色字體的社會主義核心價值觀、城市文明建設等標語顯得格外醒目。從簞莊大道進入簞莊社區，沿路一面面嶄新美麗的风景牆畫取代了以前的舊圍牆，綠油油的山坡藍幽幽的水，讓人仿佛聞到一股新鮮的空氣。這些牆畫不僅畫出了青山綠水，還把當地傳說中的“簞莊八景”融入其中，反映當地歷史以來鄉民安居樂業、和睦鄰裏的景象。

在打造“美麗圍牆”行動中，江門市國

資委將屬下企業完成閒置地塊（廠房）的圍牆封閉和美化工作。江門市住建局會同市文明辦共同研究制訂《加強江門市區建築工地文明施工管理提升圍擋水平及公益宣傳品質工作方案》，為工地整改提供指引，通過在原圍擋上覆蓋仿真綠植，以此為背景設置文字和簡單圖案，或在金屬衝孔板圍擋上粘貼文字和圖形，將公益廣告以相框形式加掛於圍擋上部等。昔日令人覺得無趣乏味的圍牆成為江門城市的一道亮麗風景綫。

如今的江門，一路潔淨，滿眼舒適，無不透露出這座精緻城市的靈氣與韻味。

夯實“裏子” 街區空間更舒適

城市環境整治不僅讓城市有光鮮麗的“面子”，更給了廣大居民潔淨舒適的“裏子”。

老舊社區供水管網改造是市容環境整治中夯實“裏子”的一個縮影。不少“高齡”居民樓水管殘舊、銹迹斑斑，水質受到影響。“老舊社區樓宇供水設施使用年限長，水管內壁粗糙，容易附着污垢、滋生青苔。”江門市城管局相關負責人表示，隨著居住時間漸長，用水成為居民的“煩心事”。

為全面提升城市供水安全和市容秩序管理水平，去年12月起，該市城管、發改、財政、住建、國資、三區政府和三區供水企業等部門協同開展、推進樓宇供水管網接駁問題專項整治。截至目前，第一階段的重點區域攻堅整治任務已完成，五福、復興、良化、天龍、龍羅崗、北門等10個社區1691個水錶用戶供水管網接駁問題已全部完成整治。第二階段的長效整治工作也已全面開展。

走進這些改造後的社區，記者看到，原本“左拐右拐”、穿插交錯、雜亂無章的白色供水管，經過改造更換成灰色鋼塑管後，整個樓宇外牆整潔了不少，社區環境也變得煥然一新。“不僅水管換了，地面也重新鋪了，樓道也重新粉刷了。”看着居民樓的變化，家住江海區下沙32號的林姨開心地說，“我們這裏是老社區，但是現在住着舒服多了。”

在城市品質提升行動中，城管部門還對三區城鄉接合部、各鄉鎮政府周邊村、農貿市場及周邊居民區、背街小巷等區域的垃圾保潔清運不及時、占道經營亂擺賣、路面坑窪、污水橫流、共享單車亂停放、亂張貼小廣告、公廁無指示牌、無障礙設施及標識缺失、城市照明、排水系統等市政設施損壞等重點問題有的放矢，下足“綉花功”，逐一逐項整改“銷號”。城市薄弱區域改頭換面，煥然一新。

為緩解老舊小區停車難，市城管等部門超額完成老舊小區車位“應劃盡劃”任務，新增車位25萬餘個。該市國資委在紫茶小學北校區停車場、江城資產公司農林東路停車場等接入智慧停車引導系統，引導周邊車主進入停放。推進停車資源錯峰預約，對市政府、市財政局等停車場的夜間空閒時間段進行車位共享。在江門市區育德市場、華園市場等市場周邊泊位實施新收費標準，實行免費停車半小時和按停車時長累計遞增收費，促使車輛快停快走。

空間變美變新，人心變親變近，整治行動既契合了民意，也贏得了民心。“出了小區大門，滿眼皆是美景，處處都是便利，真的很幸福！”市民董先生說。

扎起“籠子” 城市秩序更美好

一座城市，不僅應該有環境美、生活美，也離不開秩序美。

行走在市區街道、社區，過去車輛亂停放的現象少了很多，車停得很有秩序，就是在市場邊上，也秩序井然。這樣的變化，不僅是

車位施劃的成果，更是得益于順向同向停車這個小小舉措。

車輛亂停放一度成為城市生活的最大短板之一，開放式老舊小區、背街小巷、鄉鎮成為“三不管”地帶，更是車輛亂停亂放的“重災區”。

在車位整治中，城管、交警等部門主動擔當，突破固有思維，把執法範圍擴大到社區公共場所，在全市範圍內全面開展停車泊位施劃工作，大力推行順向同向停車。

“沒有方向指引，大家停車肯定是想怎麼停就怎麼停。這樣不僅不整齊，而且也容易發生一輛車占用兩個車位等現象。”市民董先生說，“現在有了指引，大家停車有了方向，不僅整齊了，而且也少了占用車位的現象。”

順向同向停車這樣一個小小的舉措，改變了車輛亂停放的現象，也改變了居民的停車行為。而這背後則是制度的力量。

為讓城市秩序更井然，讓群眾生活更幸福。在城市品質提升行動中，相關職能部門不斷完善管理制度。

針對環衛保潔、城市“牛皮癬”、老舊小區環境差、共享單車亂停放等難根治、易反復的城市管理問題，市城管部門着力研究常態長效工作機制，創新管理措施，強化行業亂象源頭治理。市智慧城管系統選對接江門城管視聯網平臺，市級指揮直達73個鎮街和所有村居，實現城市管理“一張網”，實現不同行政領域的信息互聯和實時交換，使城市管理職能協調有序運作。

農貿市場周邊環境臟亂差，反復治理又不斷反彈，歷來是城管執法工作的重點和難點。在行動中，城管部門開展“城管進社區”，與市場監管、公安、街道、社區等單位組成市場監管工作組，定人定崗駐點農貿市場，清理亂搭建、亂擺賣，實行錯峰執法，用城管“辛苦指數”換取市民“幸福指數”。

如今，走進北郊市場，改造一新的環境令人心裏舒服。整齊有序的檔口，超市般的購物環境，令人感到幾分愜意。市場外，過去亂停放的摩托車有了秩序，亂擺賣的小販也幾乎不見踪影。市場內，地上污水沒有了，爛菜葉不見了。“幹淨多了，有秩序多了。到市場買菜再不會覺得臟亂差了。”市民魏姨說，“現在購物很舒心。”

一項項城市品質提升行動的成果讓全市人民感受到、體會得到、享受得到。回首望，讓城市更潔淨更美麗更有序，已經成為江門的標籤和名片；向前看，讓城市更潔淨更美麗更有序，江門的步伐將更加堅定而穩健。

改造典型 老舊社區有了嶄新模樣

暖陽普照的下午，在升級改造後的育德文體廣場上，不少社區居民正在這裏休閒健身：老年人沿着廣場周邊的跑道上慢步；年輕人在籃球場上揮汗如雨；小朋友在兒童樂園裏嬉戲……

建于20世紀90年代的育德社區，是我市人口最為密集的社區之一。

在老舊社區改造中，老舊的公共配套設施和場地全面“上新”，特別是全新升級的文體廣場，獲得了社區居民的一致好評。育德社區黨委書記趙志偉介紹說，升級改造中，廣場不僅重新鋪設地面，對周邊燈光照明進行提升，而且為滿足群眾社區生活新需求，劃出專門的籃球場、乒乓球場、羽毛球場，為了方便跳廣場舞的群眾需求，還專門建了小舞臺，為方便喜歡跑步的群眾需求，在廣場邊也修建了跑道。

此外，因人口密集，活動頻繁，此前社

區道路擁堵、車位緊張、公共區域環境雜亂等問題較為突出。隨着工作推進，社區居民樓下的道路、綠地全面改造，重新施劃了多個車位，交通“微循環”改造也全面完成，居民樓上的“蜘蛛網”——架空綫路也以“橫平豎直”的標準統一捆扎或下地，看起來十分“清爽”。同時，社區還積極引入社會資本建設立體停車場，緩解停車難題，引導和協助有條件的居民樓加裝電梯，提升居住品質。如今，走進社區內街小巷，幹淨整潔的環境、溫馨和諧的生活氣息讓人印象深刻。

“小區的路平整了，小區的綠化美了，小區公園也多了。在這裏生活很幸福。”社區居民梁姨說，“我感覺，現在整個社區就是我的後花園。”

專家聲音 江門市旅遊發展促進會秘書長、文化學者何岩：

讓居民在街區生活空間裏感受幸福。近年來，江門市區的大型商場、各種公園不斷增加，城市面貌發生了很大變化，尤其是交通，通過從白變黑，路更順暢了。公園城市、綠化建設，讓江門更生態、更宜居。

城市居民生活幸福不幸福，不僅是周邊有沒有大的商業空間，更離不開小尺度步行可達的街區生活空間。對於市民來說，能在身邊直接體驗到小尺度步行可達的街區生活空間幸福更重要。

街區生活空間的幸福感，更多來自城市市容環境的直觀感和體驗感。這就是離不開城市市容環境的整治。

近期，市容環境整治的效果很明顯，也具有從根本上解決問題的一些嘗試和做法。口袋公園、車位施劃等等，都是圍繞着市民身邊的街區生活空間來進行的。效果很明顯，市民獲得感、幸福感明顯提升。市容環境整治，提升了城市的功能品質和管理水平，提升了市民群眾的獲得感，也提升了市民的自信心和精氣神。這為江門在新起點上進一步優化城市發展路徑，提升城市治理水平，增進民生福祉，提供了強大動力，積攢了寶貴財富。

此外，一個城市環境越好，文明程度越高，城市形象越佳，就越能凝聚人心，聚集人氣，也更有助於形成招商引資，加快發展的窪地效應。

在城市品質提升中，要把改善市容環境作為城市管理的重要環節，一抓到底，常抓不懈，讓生活在這座城市的每一個人都有一種自豪感、幸福感、歸屬感、獲得感。



口袋公園成為市民休閒健身的樂園。嚴建廣攝



城市陽臺、碧道為城市添色。郭永樂攝